

共青团柳州市委员会 2024 年普法工作 履职情况报告

今年以来，团市委以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平法治思想，积极构建“党政主导、共青团协调、各部门齐抓共管、社会力量广泛参与”的共青团大维权工作格局，切实发挥党联系青年的桥梁纽带作用，发挥共青团在加强青少年法治教育、维护青少年合法权益等方面的积极作用。获评全区“八五”普法中期表现突出单位、青少年学法用法广西赛区优秀组织单位。现将工作总结如下：

一、加强组织领导保障，夯实普法工作基础

（一）统筹规划，统一部署

团市委书记切实履行推进法治建设第一责任人职责，把法治建设工作纳入《团市委 2024 年工作要点》，召开书记班子会专题研究 1 次，与业务工作同安排、同部署，明确具体负责部门、负责人和联络员，指定拨付部分经费作为开展普法工作的保障，并将其融入预防青少年违法犯罪工作的各个环节，明确了全市各级团组织开展青少年普法工作的切入点、着重点和基础点。

（二）加强领导，坚持问题导向

高度重视普法工作，年中制定本部门普法年度任务措施清单，相关清单、报告及时在网上公示，把工作分解为可量化、可执行的阶段性目标，确保高标准、高质量完成法治建设工作；年末对照清单完成情况进行自查，形成年度普法责任履职情况报告，体

现清单贯彻落实情况。

二、系统内普法

（一）严格遵守学习原则，确保学法用法取得实效

落实党委(党组)年度学法制度和领导干部年度学法制度，领导班子组织集体学法活动2次，组织团干部学习《宪法》《民法典》《国家安全法》《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》等法律法规，提升团干部依法办事水平，推动团干部带头遵规学规守规用规，带头尊法学法守法用法。

（二）深入开展学习，增强党章党规党纪意识

根据《柳州市领导干部应知应会党内法规 and 法律法规清单》要求，制定年度干部职工学法用法计划，由书记班子带头，引导广大党员干部对党章和党内法规的进行专题学习，常态化把《习近平法治思想学习纲要》等权威读物作为干部职工日常学习内容，通过书记会、理论学习中心组学习、三会一课深入学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想，真正用新时代中国特色社会主义思想法治思想武装头脑、指导实践、推动工作。

（三）旁听庭审敲警钟，以案明鉴知敬畏

落实国家工作人员学法用法制度和旁听庭审制度，书记班子带头组织团干部开展旁听庭审活动，深刻感受到法律的威严和逾越党纪国法红线带来的惨痛代价，严守纪法底线、道德底线，筑牢廉洁自律和拒腐防变的思想防线，自觉把遵规守纪刻印在心，内化为日用而不觉的言行准则；组织在职在编干部全员参加国家工作人员学法用法学习考试，合格率99%以上，以全面提高干部

的法治素养和依法办事能力，增强干部的法律实践能力和解决实际问题的能力。

（四）结合特点，开展机关法治文化建设

结合共青团引领凝聚青年、组织动员青年、联系服务青年的职责与特点，各级团组织设立宣传长廊、橱窗、电子显示屏、活动室等法治宣传教育阵地，并定期更新普法内容。

三、面相社会普法

（一）打造“青少年法治讲师团”，积极开展线下法治宣传

聚集了一批专家、建设了一批教育观护基地，建立了一支立足于基层一线常态化开展工作的普法青少年事务社工队伍 25 人，讲师队伍 200 余人，为青少年普法宣传工作，提供了工作力量保障。抓住“全民国家安全教育日”“民法典宣传月”“12·4”国家宪法日等重要时间节点，主动宣传《宪法》《民法典》《国家安全法》《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》等法律法规，通过编印发放普法宣传资料、开展主题教育讲座、典型案例警示教育、阵地参观等形式，领导干部带头开展普法宣传教育活动，积极进企业、进学校、进乡村、进社区，开展青少年普法活动 100 余场，覆盖青少年 2 万余人。

（二）普法强基，建立以案释法长效机制

加强典型案例的收集、整理、发布，结合服务对象实际，每季度打造典型案例 1 篇，通过案例分析深入浅出地讲解法律知识，提高青少年的法律意识和自我保护。

（三）积极开展线上法治宣传，扩大普法覆盖面

利用“网信博抖今快”六位一体新媒体百万粉丝矩阵，常态化推送法治宣传主题宣传文章 50 余次，每季度发布典型案例 1 篇，其中【广西多人被罚！返程路，这些“坐”法要不得】【吴亦凡被捕！从刑拘到批捕，意味着什么？】等文章阅读量超 1 万人次，影响覆盖青少年 50 余万人次。积极制作短视频、长图、H5、水杯、手册等普法文化产品、周边，以青年喜闻乐见的文化产品作为切入点，用鲜活生动的视听体验，宣传法律。相关工作经验和活动，获得团中央、南国今报、柳州日报等媒体报道 10 余次。

（四）下沉基层，常态化开展自护教育

积极发动全市各级团组织、维护青少年权益岗创建单位，组织各类专家、志愿者下沉基层为青少年开展“生命安全守护、心理健康守护、网络素养提升、法治意识提升、困境群体关爱、卫生健康守护”六大行动，共开展自护主题宣教活动 600 余场，累计覆盖青少年群体超 5 万人。引导广大未成年人增强法治观念、自觉遵纪守法。

（五）加强预防，开展心理健康教育

打造“热线+小程序+主阵地”的维权服务平台，围绕“倾听心声、维护权益、专业服务、关爱成长”为主题，依托 12355 青少年服务台，提供每天 15 小时青少年心理健康、维权维护、法律咨询等接听服务，打造“零距离”心理服务“云平台”，开展心理健康专题讲座 100 余场，覆盖学生超 2 万人。截至 10 月底，共接听来电 2293 个，帮扶个案 484 人，重点个案跟进 100 余例，

成功挽救数十位深陷心理健康问题的青少年，极大程度防范了个人极端事件的发生。

四、加分项

构建未成年人司法保护全链条。积极联动市公安局、检察院、中院、司法局，在涉未成年人案件警务、检察、审判、矫正各个环节引入青少年事务社工，深入推进“专业化办案”与“社会化保护”有机结合，建立未成年人司法保护社会支持体系全链条。打造“职能单位+团干部+社工+志愿者”的司法工作队伍。充分运用“1+3”的未成年人司法工作社会支持体系服务模式，积极向涉案未成年人开展观护帮教、被害人救助、家庭教育指导等七类服务工作，帮扶涉罪未成年人 700 余例/年，创建以企业、学校为主的未成年人司法工作社会观护基地 13 个，为涉案未成年人的就学、就业提供较好的工作基础。该工作经验获共青团中央、南国今报、柳州日报等媒体报道。

